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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ο όρµος Παλαµαρίου βρίσκεται στις βορειοανατολικές ακτές της Σκύρου. Πρόκειται για µια αρ-
χαιολογικά σηµαντική περιοχή, λόγω του προϊστορικού οικισµού που έφερε στο φως η αρχαιολογι-
κή σκαπάνη στο βόρειο τµήµα του όρµου. Για τη διερεύνηση της γεωµορφολογικής εξέλιξης της 
περιοχής πραγµατοποιήθηκε η χαρτογράφηση των γεωµορφολογικών χαρακτηριστικών της παρά-
κτιας και της υποθαλάσσιας ζώνης του όρµου, σε κλίµακα 1:5000. Για την παλαιογεωγραφική ανα-
παράσταση του όρµου µελετήθηκε η στρωµατογραφία των αποθέσεων του Ολόκαινου της αλλου-
βιακής παράκτιας πεδιάδας που βρίσκεται δυτικά του όρµου και έγινε µικροπαλαιοντολογική - 
παλυνολογική ανάλυση σε συνδυασµό µε τη ραδιοχρονολόγηση δειγµάτων από επιλεγµένους ορί-
ζοντες ώστε να προσδιοριστούν οι παλαιο-περιβαλλοντικές συνθήκες απόθεσης. Το κύριο µορφο-
λογικό χαρακτηριστικό της παράκτιας ζώνης είναι δύο σειρές beachrock από τις οποίες η πρώτη ε-
κτείνεται σχεδόν σε όλο το µήκος του όρµου από την ακτογραµµή µέχρι βάθος -1.70 m ενώ η 
δεύτερη είναι βυθισµένη και εντοπίζεται στο νότιο µισό του όρµου σε βάθη από -1.90 m έως -2.90 
m. Η µελέτη της µικροπανίδας και των γυρεόκοκκων οδήγησε στη διάκριση δύο στρωµατογραφικών 
ενοτήτων. Η ανώτερη αντιπροσωπεύει ένα χερσαίο περιβάλλον απόθεσης και κυριαρχείται από την 
παρουσία αιολικών άµµων και ποτάµιων ιζηµάτων. Η κατώτερη ενότητα αντιστοιχεί σε ένα υφάλµυ-
ρο περιβάλλον λιµνοθάλασσας που επικοινωνούσε µε την ανοιχτή θάλασσα ενώ ήταν ταυτόχρονα 
προστατευµένη από ένα αµµώδες φράγµα. Η ραδιοχρονολόγηση έδειξε ότι η λιµνοθάλασσα αυτή 
λειτούργησε σίγουρα το χρονικό διάστηµα από 3700 έτη BP έως 700 έτη BP, ενώ είναι πολύ πιθα-
νό η ύπαρξή της να συνεχίστηκε και µεταγενέστερα.  

1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Φυσικο-γεωγραφικά χαρακτηριστικά και αρχαιολογικά δεδοµένα 
Ο όρµος Παλαµαρίου βρίσκεται στο βορειοανατολικό τµήµα της Σκύρου που ανήκει στις βόρειες 

Σποράδες (Σχ. 1). Στον όρµο εκβάλλει ένα µικρό ρέµα µε διεύθυνση ροής από νοτιοδυτικά προς τα 
βορειοανατολικά. Το υδρογραφικό δίκτυο του ρεύµατος αυτού αποστραγγίζει µια µεγάλη έκταση 
του βορειοανατολικού τµήµατος του νησιού. Στην περιοχή των εκβολών έχει διαµορφωθεί µια πα-
ράκτια αλλουβιακή πεδιάδα µε την κοίτη του ρέµατος να αναπτύσσει µαιανδρική µορφή λίγο πριν 
την εκβολή.  

Η περιοχή παρουσιάζει ιδιαίτερο αρχαιολογικό ενδιαφέρον. To 1979 επισηµάνθηκαν πρώτη φο-
ρά τα επιφανειακά κατάλοιπα µια προϊστορικής εγκατάστασης στο βόρειο τµήµα του όρµου. Η ανα-
σκαφή άρχισε ως δοκιµαστική το 1981 και συνεχίστηκε από το 1985 ως συστηµατική και απεκάλυ-
ψε την ύπαρξη ενός οχυρωµένου παράλιου οικισµού της Πρώιµης και της Μέσης Χαλκοκρατίας, ο 
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οποίος ιδρύθηκε λίγο πριν από τα µέσα της 3ης χιλιετίας π.Χ. και συνέχισε να ζει αδιάκοπα έως τα 
µέσα του 17ου π.Χ. αιώνα. 

Σχήµα 1. Τοπογραφικός χάρτης της ευρύτερης περιοχής του όρµου Παλαµαρίου όπου απεικονίζονται οι θέσεις 
των γεωτρήσεων και των τάφρων (οι γεωτρήσεις απεικονίζονται µε κύκλο και το γράµµα Π και οι τάφροι µε α-
στεράκι και το γράµµα Τ). 

 
Έκτοτε η θέση πρέπει να εγκαταλείφθηκε οριστικά ως χώρος κατοίκησης, και τα ερείπια καλύ-

φθηκαν από αιολικές αποθέσεις άµµου. Ο οικισµός που σώζεται σήµερα βρίσκεται σε ένα λόφο µε 
υψόµετρο 19 m και έχει έκταση 17 στεµµάτων. Το πιο εντυπωσιακό στοιχείο που κατέστησε ανα-
γκαία την έρευνα, προστασία και ανάδειξη του οικισµού αυτού είναι η οχύρωση, ο βασικός τύπος 
της οποίας (τείχος, προµαχώνες, προτείχισµα) είναι γνωστός στην Ελλάδα κυρίως από το Καστρί 
της Σύρου, απαντά όµως και σε άλλες θέσεις του Αιγαίου καθώς και σε όλη την περιοχή της Μεσο-
γείου κατά την 3η χιλιετία π.Χ. Στο Παλαµάρι η οχύρωση είναι περισσότερο σύνθετη και έχει µια µα-
κρά διάρκεια µέσα στο χρόνο, µε διαδοχικές προσθήκες, µετατροπές και επισκευές, που αποδει-
κνύουν τη χρήση της και στη Μ.Χ. περίοδο. Η παρουσία της στο Παλαµάρι από τα µέσα της 3ης 
χιλιετίας π.Χ. αποδεικνύει, σε συνδυασµό και µε άλλα στοιχεία, την ύπαρξη εκεί µιας οργανωµένης 
κοινωνίας που παράγει και διακινεί αγαθά, και είναι ικανή να σχεδιάσει και να εκτελέσει ένα τέτοιο 
µεγάλο δηµόσιο έργο για να υπερασπιστεί τον ρόλο της στο Αιγαίο, καθώς η θέση αυτή ήταν ασφα-
λώς ένας σταθµός στις θαλάσσιες οδούς µεταφοράς της πρώτης ύλης και της επεξεργασίας των 
µετάλλων. 

Επιχειρείται η διερεύνηση της γεωµορφολογικής εξέλιξης της ευρύτερης περιοχής του όρµου και 
µια πρώτη προσέγγιση της αναπαράστασης των διαδοχικών παλαιο-περιβαλλοντικών συνθηκών 
από την περίοδο που άρχισε η παρακµή του οικισµού µέχρι σήµερα. Τέλος µε το συνδυασµό των 
αρχαιολογικών, γεωµορφολογικών και στρωµατογραφικών δεδοµένων των αποθέσεων του Ανώτε-
ρου Ολόκαινου χαράσσεται η ακτογραµµή του 2800 π.Χ. (την περίοδο που ο οικισµός λειτουργούσε 
ακόµη). 

 
1.2 Κλίµα – Γεωλογία - Τεκτονική 

Η µέση ετήσια θερµοκρασία στη Σκύρο ανέρχεται σε 16 oC µε µέγιστη τιµή 25 oC τον Ιούλιο και 
ελάχιστη 6 oC τον Ιανουάριο. Τα ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα έχουν µέση ετήσια τιµή 600 mm 
µε τη µέγιστη τιµή να σηµειώνεται το µήνα Ιανουάριο και την ελάχιστη τον Ιούλιο. 

Η ευρύτερη περιοχή της βόρειας Σκύρου ανήκει στην Πελαγονική γεωτεκτονική ενότητα. Οι γε-
ωλογικοί σχηµατισµοί που απαντούν στην περιοχή (Σχ. 2) είναι οι ακόλουθοι: 
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Ασβεστιτικοί σχιστόλιθοι, σερικιτικοί φυλλίτες και κυανοσχιστόλιθοι µε µεταγραουβάκες, λατυ-
ποπαγή και παρεµβολές µεταηφαιστιτών (Melentis 1973, Baltatzis 1988). Καταλαµβάνουν την πε-
ριοχή δυτικά της αρχαιολογικής θέσης. Ο γεωλογικός αυτός σχηµατισµός ανήκει στο Ηωελληνικό 
τεκτονικό κάλυµµα, το οποίο βρίσκεται επωθηµένο στους σχηµατισµούς της Ανω-Κρητιδικής Πελα-
γονικής σειράς. Στην περιοχή µελέτης οι σχιστόλιθοι µπορούν να χαρακτηρισθούν σαν ασβεστιτικοί 
µε ενστρώσεις πυριτιόλιθων (ΙΓΜΕ 1989). Τέµνονται από δύο συστήµατα διακλάσεων κάθετων µε-
ταξύ τους και κατά θέσεις είναι καλυµµένοι από κρούστες µικριτικού ασβεστίτη (ΙΓΜΕ 1989, Kissel 
et al. 1986a, Kissel et al. 1986b). 

Υπάρχουν επίσης αποθέσεις του Νεογενούς που αποτελούνται από εναλλαγές ψαµµιτών, κρο-
καλοπαγών και µαργών (Melentis 1973). Εµφανίζονται στο λόφο του αρχαίου οικισµού και στο βό-
ρειο ακρωτήριο του όρµου. 

Χαρακτηριστική είναι η εµφάνιση ασβεστιτικών ψαµµιτών (αιολιανιτών) στην περιοχή, που κα-
λύπτουν σε αρκετές θέσεις το σχηµατισµό του Νεογενούς. 

Η παράκτια πεδιάδα των εκβολών του ρέµατος καλύπτεται από χαλαρές Ολοκαινικές αµµώδεις 
αποθέσεις. Η άφθονη άµµος, που πιθανά προέρχεται από την αποσάθρωση των ασβεστιτικών 
ψαµµιτών και τη διάβρωση των ακτών, αναδιανέµεται από το σύγχρονο ανεµολογικό καθεστώς της 
ευρύτερης περιοχής του όρµου σχηµατίζοντας θίνες που καταλαµβάνουν µεγάλη έκταση της παρά-
κτιας πεδιάδας ενώ καλύπτουν ακόµη και τους ασβεστιτικούς σχιστόλιθους σε υψόµετρο 30 m. 

Στην ευρύτερη περιοχή εµφανίζονται δύο συστήµατα ρηγµάτων. Ένα παλιότερο µε διεύθυνση 
ΒΒ∆-ΝΝΑ και ένα µεταγενέστερο µε διεύθυνση ΑΒΑ-∆Ν∆ (Ζέρβας & Παντζίρης 1978, ΙΓΜΕ 1989, 
Kissel et al. 1986a) 

2 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ  

Για τη διερεύνηση της γεωµορφολογικής εξέλιξης της περιοχής και την παλαιογεωγραφική ανα-
παράσταση της περιοχής του όρµου στην περίοδο του τέλους της ακµής του οικισµού πραγµατο-
ποιήθηκε η λεπτοµερής γεωµορφολογική χαρτογράφηση της παράκτιας και υποθαλάσσιας ζώνης 
του όρµου καθώς και η στρωµατογραφική και µικροπαλαιοντολογική και παλυνολογική µελέτη, σε 
συνδυασµό µε τη ραδιοχρονολόγηση των αποθέσεων του Ανώτερου Ολόκαινου της αλλουβιακής 
παράκτιας πεδιάδας που βρίσκεται δυτικά του όρµου.  

Η γεωµορφολογική χαρτογράφηση έγινε σε τοπογραφικό χάρτη της Γεωγραφικής Υπηρεσίας 
Στρατού κλίµακας 1:5000. Αποτυπώθηκαν τα γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά της παράκτιας αλ-
λουβιακής πεδιάδας, της ακτογραµµής του όρµου καθώς και του υποθαλάσσιου χώρου µέχρι βά-
θους -10 µέτρων. Κατά µήκος του όρµου σε δώδεκα (12) επιλεγµένες θέσεις, που απείχαν µεταξύ 
τους 20 m, σχεδιάστηκαν λεπτοµερείς τοµές παραλίας καλύπτοντας σχεδόν όλο το µήκος της ακτο-
γραµµής (Desruelles et al.2004).  

Για τη µελέτη της στρωµατογραφίας των αποθέσεων του Ανώτερου Ολόκαινου της πεδιάδας 
πραγµατοποιήθηκαν σε επιλεγµένες θέσεις έξι (6) γεωτρήσεις µικρού βάθους, µε χειροκίνητο γεω-
τρύπανο. Επιπλέον διανοίχτηκαν τρεις (3) τάφροι (Σχ. 1). Σε κάθε µια από τις εννέα (9) θέσεις απο-
τυπώθηκε η στρωµατογραφία των αποθέσεων, έγινε η οπτική κοκκοµετρική κατηγοριοποίηση των 
ιζηµάτων των διαφόρων στρωµάτων της ακολουθίας και χαρακτηρίστηκε το χρώµα τους βάσει της 
κλίµακας Μunsell. Ελήφθησαν συνολικά σαράντα τρία (43) δείγµατα ιζηµάτων από διάφορους ορί-
ζοντες µε σκοπό την µικροπαλαιοντολογική και παλυνολογική τους ανάλυση ώστε να αποτυπω-
θούν οι παλαιοπεριβαλλοντικές συνθήκες απόθεσης. Από επιλεγµένους στρωµατογραφικούς ορί-
ζοντες πλούσιους σε οργανικό υλικό, ελήφθησαν δείγµατα για ραδιοχρονολόγηση. Έγιναν δύο 
ραδιοχρονολογήσεις στα εργαστήρια BETA ANALYTICS µε τη µέθοδο του 14C (συγκεκριµένα µε τη 
µέθοδο του επιταχυντή AMS) και έδωσαν ηλικίες 1750 π.Χ. και 1235 µ.Χ.  

3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Στο χάρτη του Σχήµατος 2 απεικονίζονται τα γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά της περιοχής. Η 
παράκτια αλλουβιακή πεδιάδα δυτικά του όρµου, είναι αποτέλεσµα της απόθεσης των φερτών υ-
λών ενός από τα µεγαλύτερα υδρογραφικά δίκτυα του νησιού που αποστραγγίζει σηµαντική έκταση 
του βορειοανατολικού του τµήµατος. Η κεντρική κοίτη του δικτύου είναι περιοδικής ροής και σηµα-
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ντικό µέρος της παροχής του στο τµήµα της αλλουβιακής πεδιάδας 500 περίπου µέτρα πριν τις εκ-
βολές προέρχεται από εκφορτήσεις υπόγειων υδροφόρων.  

 

 
Σχήµα 2. Γεωµορφολογικός και γεωλογικός χάρτης της ευρύτερης περιοχής του αρχαιολογικού χώρου Παλαµα-
ρίου. 

 
Μεγάλη έκταση της παράκτιας πεδιάδας καλύπτεται από αµµοθίνες. Το κύριο µορφολογικό χα-

ρακτηριστικό του παράκτιου και υποθαλάσσιου χώρου είναι η παρουσία δύο σειρών beachrock. Η 
πρώτη σειρά έχει πλάτος ανάπτυξης 20 - 35 m στο µεγαλύτερο µήκος του όρµου. Εκτείνεται κατά 
µήκος της ακτογραµµής ή κατά θέσεις µέχρι 0.5 m πάνω από την ακτογραµµή ή -0.45 m κάτω από 
αυτή µέχρι βάθος -1.70 m. Η δεύτερη σειρά beachrock είναι βυθισµένη και εκτείνεται από βάθη -
1.90 m έως -2.90 m. Εντοπίζεται στο νότιο µισό τµήµα του όρµου και έχει πλάτος ανάπτυξης 15 - 
20 m, όπως φαίνεται στις τοµές των Σχηµάτων 3 και 4 απαντάται µόνο στις τοµές 9, 10, 11 και 12 
που είναι και οι νοτιότερες. Οι πάγκοι είναι έντονα διαρρηγµένοι και ισχυρά µετατοπισµένοι κατά 
θέσεις.  

Στο βόρειο τµήµα του όρµου διαπιστώθηκε η ύπαρξη βυθισµένων υπολειµµάτων δοµικών υλι-
κών, κτισµάτων και κατασκευών. Οι κατεστραµµένες αυτές βυθισµένες κατασκευές εντοπίζονται σε 
διάφορα βάθη από -0.5 έως περίπου -4 m και αποτελούν υπολείµµατα του ανατολικότερου τµήµα-
τος του οικισµού και µαρτυρούν ότι η έκτασή του ήταν µεγαλύτερη από τα σωζόµενα σήµερα 17 
στρέµµατα. Υπόλειµµα του ακρωτηρίου που δηµιουργούσε ένα προστατευµένο κόλπο είναι η µικρή 
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βραχονησίδα που βρίσκεται στο µέσο του όρµου. Περιµετρικά της νησίδας παρατηρήθηκαν υποθα-
λάσσιες επιφάνειες διάβρωσης σε βάθη -1.5 και -2.5 m αντίστοιχα, µε πλάτος ανάπτυξης περίπου 
30 m. Οι βυθισµένες αυτές επιφάνειες θαλάσσιας διάβρωσης υποδηλώνουν στάθµες θάλασσας του 
παρελθόντος.  

 

 
Σχήµα 3. Τοµές αιγιαλού µε αριθµό από 1 έως 8. Οι θέσεις των τοµών φαίνονται στον ένθετο χάρτη του σχήµα-
τος. 

 
Η στρωµατογραφία των Ολοκαινικών αποθέσεων της παράκτιας πεδιάδας φαίνεται στις τοµές 

του Σχήµατος 5. Οι τοµές που αντιστοιχούν στις εννέα θέσεις έχουν τοποθετηθεί βάσει του απόλυ-
του υψοµέτρου τους και η οριζόντια γραµµή αντιστοιχεί στη σηµερινή στάθµη της θάλασσας. Η µε-
λέτη της µικροπανίδας και των γυρεοκόκκων των δειγµάτων ιζηµάτων οδήγησε στο διαχωρισµό 
δύο κύριων χαρακτηριστικών ιζηµατολογικών ενοτήτων.  
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Σχήµα 4. Τοµές αιγιαλού µε αριθµό από 9 έως 12. Οι θέσεις των τοµών φαίνονται στον ένθετο χάρτη του σχή-
µατος 3. Στις τοµές αυτές αναπαριστάται και η βυθισµένη σειρά beachrocks. 

 
Η στρωµατογραφικά ανώτερη ενότητα αποτελείται κυρίως από εναλλαγές καλά ταξινοµηµένων 

άµµων και άµµων µε κροκάλες. Η µικροπαλαιοντολογική ανάλυση δειγµάτων της ενότητας αυτής 
έδειξε την παρουσία ειδών τρηµατοφόρων (Elphidium crispum, Peneroplis pertusus, Quinquelocu-
lina triangularis) σε συνδυασµό µε Rosalina bradyii, Rosalina sp., Cibicides lobatulus, C refulgens, 
που αποτελούν ένδειξη ενός παράκτιου θαλάσσιου περιβάλλοντος. Τα περισσότερα από τα τρηµα-
τοφόρα δεν φαίνεται να αποτελούν in situ συγκεντρώσεις αλλά δείχνουν επεξεργασία από παρά-
κτιες και αιολικές διεργασίες. Από τα δείγµατα της ενότητας αυτής λείπουν τελείως είδη οστρακω-
δών εκτός του δείγµατος Τ2-1.00 της τάφρου 2 όπου υπάρχουν τα είδη I.Gibba, I bradyi  
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Σχήµα 5. Στρωµατογραφικές τοµές των έξι γεωτρήσεων που πραγµατοποιήθηκαν και των τριών τάφρων που 
διανοίχτηκαν. Στις τοµές φαίνονται οι θέσεις των δειγµάτων που ελήφθησαν για µικροπαλαιοντολογική ανάλυση 
καθώς και τα δείγµατα για ραδιοχρονολόγηση µε τις αντίστοιχες ηλικίες που έδωσαν. 
 
και C. salinus. Ο συνδυασµός των ειδών αυτών είναι ενδεικτικός ενός πολύ ρηχού περιβάλλοντος 
γλυκών νερών γεγονός το οποίο σηµαίνει ότι τα δείγµατα αυτά βρίσκονταν σε περιοχές πηγών (εκ-

? 

? 
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φορτήσεις γλυκών νερών). Η παλυνολογική εξέταση δειγµάτων της ανώτερης αυτής ενότητας ιζη-
µάτων έδειξε την παρουσία χλωρίδας ανθεκτικής στη διάβρωση Compositae liguliflorae καθώς και 
την  παρουσία αρκετών κοπρόφιλων µυκήτων (Sodaria - type 55A Sporomiella like-type 112) που 
αποτελούν ένδειξη κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων.  

Η στρωµατογραφικά κατώτερη ενότητα αποτελείται κυρίως από λεπτοµερείς αποθέσεις. Στα ι-
ζήµατα της ενότητας αυτής είναι χαρακτηριστική η παρουσία ειδών οστρακωδών (Cyprideis torosa, 
Cyprinotus salinus, Ilyocypris gibba, I. bradyi). Ο συνδυασµός των ειδών αυτών υποδηλώνει ένα ο-
λιγόαλο – ελαφρώς µεσόαλο περιβάλλον και µια περιοδική επικοινωνία µε την ανοικτή θάλασσα. 
Στην ενότητα αυτή είναι παρόντα λίγα µόνο τρηµατοφόρα (Cibicides refulgens, Elphidium crispum, 
Peneroplis pertusus, Rosalina sp., R. Bradyii, Quinqueloculina triangulari και Trichohyalus 
aguayoi). Το Trichohyalus aguayoi θεωρείται ένα είδος υφάλµυρων νερών που χαρακτηρίζει ένα ο-
λιγόαλο περιβάλλον µε επίδραση εισροών γλυκών νερών. Τα άλλα είδη τρηµατοφόρων είναι ενδει-
κτικά ενός παράκτιου περιβάλλοντος, η κακή όµως κατάσταση των κελυφών τους υποδηλώνουν 
επεξεργασία από θαλάσσιες διεργασίες. Η ενότητα αυτή χαρακτηρίζεται από την παρουσία µιας 
ανοικτής θαµνώδους βλάστησης. Η παρουσία καλλιεργειών είναι έντονη και υποδηλώνεται από γυ-
ρεόκοκκους δηµητριακών (Cerealia type) καθώς και την ύπαρξη Puccinia teleutospores και δευτε-
ρευόντως Polygonum aviculare, Centaurea cyanus. Η παρουσία αρκετών κοπρόφιλων µυκήτων 
(Sordaria – type 55A, Sporomiella like-type 112) δείχνει κτηνοτροφική δραστηριότητα. Τα δείγµατα 
από τα κατώτερα ιζήµατα (κάτω από τα 2.20 m) της στρωµατογραφικής κολώνας της τάφρου 2 χα-
ρακτηρίζονται από την περιορισµένη παρουσία ειδών οστρακωδών (Candona neglecta, Ilyocypris 
gibba) που δείχνουν ένα αβαθές περιβάλλον γλυκών νερών όπως αυτό που κυριαρχείται από στά-
σιµα νερά που αποξηραίνονται περιοδικά και λίµνες πλούσιες σε βλάστηση. Η παλυνολογική ανά-
λυση έδειξε µια τυπική βλάστηση Μεσογειακού χαρακτήρα καθώς και έντονη ανθρώπινη δραστη-
ριότητα µε ενδείξεις καλλιεργειών. 

Στον Πίνακα 1 φαίνονται τα δείγµατα που ελήφθησαν από την τάφρο 2 και τη γεώτρηση 6 για 
ραδιοχρονολόγηση καθώς και οι ηλικίες που έδωσαν. 
 
Πίνακας 1. ∆είγµατα ραδιοχρονολόγησης από τις αποθέσεις της παράκτιας αλλουβιακής πεδιάδας δυτικά του 
όρµου Παλαµαρίου.  
 
Κωδικός δείγµατος  Απόλυτο υψόµετρο λήψης  Βάθος λήψης  Παρατηρήσεις    Ηλικία 
                       ∆είγµα ιζήµατος 

Μ6P1        -1.17       -1.29    πλούσιο σε οργανικό  1235 µ.Χ. 
                       υλικό 
                       ∆είγµα ιζήµατος 

PAL390       -3.78       -3.89    πλούσιο σε οργανικό  1750 π.Χ. 
                       υλικό 

4 ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥ 

Τα αρχαιολογικά δεδοµένα, οι παράκτιες και υποθαλάσσιες γεωµορφολογικές παρατηρήσεις, η 
µικροπαλαιοντολογική και παλυνολογική ανάλυση δειγµάτων ιζηµάτων καθώς και οι ραδιοχρονολο-
γήσεις των αποθέσεων του Ανώτερου Ολόκαινου της παράκτιας πεδιάδας νοτιοδυτικά του αρχαίου 
οικισµού οδήγησαν στις εξής διαπιστώσεις σχετικά µε την εξέλιξη του περιβάλλοντος της ευρύτερης 
περιοχής του όρµου: 

H ακτογραµµή του όρµου την περίοδο του 2800 π.Χ. βρισκόταν ανατολικά της σηµερινής κατά 
περίπου 75 µέτρα στη θέση της σηµερινής εκβολής του υδάτινου ρεύµατος και κατά περίπου 150 
µέτρα νοτιότερα του χώρου των ανασκαφών (Σχ. 6). Το νησί στο µέσον του όρµου ήταν ενωµένο µε 
την ξηρά και αποτελούσε ακρωτήριο που εκτεινόταν νοτιοανατολικά του λόφου του αρχαίου οικι-
σµού, όπως µαρτυρά η ύπαρξη βυθισµένων αρχαίων οστράκων και δοµικών υλικών στον υποθα-
λάσσιο χώρο µεταξύ του νησιού και του χώρου των ανασκαφών. Συνεπώς την περίοδο αυτή ο όρ-
µος ήταν προστατευµένος από τους βορειοανατολικούς ανέµους και είχε άνοιγµα προς τα 
νοτιοανατολικά και αρκετά νοτιότερα της σηµερινής θέσης των ανασκαφών. Νοτιοδυτικά του αρχαι-
ολογικού χώρου υπήρχε µια λιµνοθάλασσα που λειτούργησε από 3700 έτη (BP) πριν από σήµερα 
µέχρι και 710 έτη (BP) πριν από σήµερα όπως προκύπτει από τις ραδιοχρονολογήσεις των δειγµά-
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των από τις αποθέσεις της παράκτιας πεδιάδας. Η λειτουργία της λιµνοθάλασσας θεωρείται πολύ 
πιθανό να συνεχίστηκε µέχρι και δύο αιώνες πριν από σήµερα. Η έκταση της λιµνοθάλασσας δεν 
είναι δυνατό να προσδιορισθεί µε ακρίβεια λόγω του περιορισµένου αριθµού τάφρων και γεωτρή-
σεων δειγµατοληψίας. Η έκτασή της δεν παρέµενε σταθερή αλλά αυξοµειωνόταν σηµαντικά. Ήταν 
προστατευµένη από ένα παράκτιο αµµώδες φράγµα όπως δείχνει η δεύτερη - βυθισµένη σειρά 
beachrock σε βάθος –2.90 µέτρα. Η επικοινωνία της µε την ανοιχτή θάλασσα γινόταν µέσω φυσι-
κής διόδου που πιθανά ήταν οι τότε εκβολές του ρέµατος (Σχ. 6). 

 

 
Σχήµα 6. Χάρτης που αναπαριστά την πιθανή µορφολογία της περιοχής του όρµου το 2800 π.Χ. 
 

Αναγνωρίζονται δύο κύριες στρωµατογραφικές ενότητες. Η ανώτερη αντιστοιχεί σε ένα παρά-
κτιο περιβάλλον όπου επικρατούν έντονες παράκτιες και αιολικές διεργασίες ενώ η κατώτερη 
στρωµατογραφική ενότητα χαρακτηρίζει ένα ολιγόαλο περιβάλλον που επικοινωνούσε περιοδικά µε 
την ανοικτή θάλασσα ενώ παράλληλα χαρακτηρίζεται από έντονη ανθρώπινη δραστηριότητα (κτη-
νοτροφία, καλλιέργειες). 

Το παλυνολογικό φάσµα των δειγµάτων ιζηµάτων των ανώτερων οριζόντων της ακολουθίας του 
Ολόκαινου δίνει την εικόνα µιας ανοικτής ξηρής βλάστησης, µε αραιά πεύκα, που κυριαρχείται από 
ποώδη φυτά που φύονται σε χέρσους και πετρώδεις τόπους, φυτά δηλαδή χωρίς ιδιαίτερες εδαφι-
κές απαιτήσεις. Η µεγάλη παρουσία µυκήτων και η απουσία φυκών ή δινοµαστιγωτών υποδηλώνει 
ένα χερσαίο περιβάλλον. Επιπλέον η µεγάλη παρουσία κοπρόφιλων µυκήτων υποδηλώνει την αυ-
ξηµένη παρουσία ζώων στην περιοχή που µπορούν να συσχετιστούν µε την παρουσία ανθρώπινης 
δραστηριότητας (κτηνοτροφία).  
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Palamari bay is located on the northeastern coast of Skyros island (Sporades islands, Aegean 
sea). The area is of fundamental archaeological interest because of a prehistoric archaeological 
site, located at the northern part of the bay. In order to investigate the geomorphic evolution of the 
broader area a detailed geomorphological mapping of the coastal and submarine area of the bay at 
a scale 1:5000 was carried out. Additionally the stratigraphy of the late Holocene sediments was 
studied and micropaleontological and palynological study of collected samples from the deposits of 
the coastal alluvial plain as well as radiocarbon dating of selected layers rich in organic material 
were done. The main morphological features of the coastal zone are two beachrock formations with 
the first one extending along the coastline reaching a depth of -1.70 m and the second one occupy-
ing the southern part of the bay lying between -1.90 and -2.90 m below sea level. Microfaunal and 
palynological analysis of collected samples identified two main sedimentary sequences. The uper-
most sedimentary unit represents a terrestrial depositional environment dominated by aeolian well-
sorted sands and fluvial sediments. The underlying sequence showed a lagoonal depositional envi-
ronment, implying a protected lagoon connected to the sea, which was periodically supplied with 
fresh water. This lagoon existed between 3700 years BP and 700 years BP as radiocarbon dating 
showed. The existence of this lagoon after that period is possible.  
 


